

# 纳卡:停火仅5分钟战火再度燃起

## 亚美尼亚和阿塞拜疆互指对方违反停火协议

当地时间10月12日生效的阿塞拜疆和亚美尼亚在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区的停火协议,只给两国的民众带去了短暂的安宁。这两天,纳卡地区依旧冲突不断,双方互指对方违反协议。

持续甚至有所升级的冲突令各方担忧。俄罗斯与土耳其外长就纳卡地区局势进行讨论,重申各方必须严格执行纳卡问题相关协议,欧盟也对停火协议遭到破坏表示担心。

### 短暂停火

亚美尼亚国防部10日指认,阿塞拜疆军队在纳卡停火协议生效5分钟后发动袭击。

阿塞拜疆国防部随后反指亚美尼亚军队在前线发起攻势、火炮击中人口密集地区,“公然违反”停火协议。阿塞拜疆国防部还表示,亚美尼亚军队试图在多地发起攻势,遭阿方挫败。

法新社报道,纳卡地区最大城市斯捷潘纳克特持续多天的空袭警报10日下午一度停止。

俄罗斯卫星通讯社报道,斯捷潘纳克特11日早些时候响起空袭警报,多次传出爆炸声。市中心10日深夜两次传出爆炸声。

冲突在第二天依旧继续。11日,阿塞拜疆国防部称,阿第二大城市甘贾的民用建筑遭

到来自亚美尼亚方面的袭击,至少7人死亡,33人受伤。但对于这一说法,亚美尼亚方面予以否认,并反指阿塞拜疆轰炸亚美尼亚境内一处住宅区。

法新社以一名阿塞拜疆高级别官员为消息源报道,出于人道主义考虑,双方只是“短暂”停火;停火是为了交换死者遗体和在押人员。

纳卡地区本轮冲突9月27日爆发,持续十多天,导致上百人死亡,数千人被迫逃离。

### 多方斡旋

俄罗斯外交部11日表示,俄外长拉夫罗夫与土耳其外长恰武什奥卢就纳卡地区局势

进行讨论,同时重申各方必须严格执行俄罗斯、亚美尼亚和阿塞拜疆外长10月9日至10日莫斯科会谈后通过的联合声明的所有条款。

俄外交部还指出:“俄方表示愿在莫斯科声明的基础上为解决纳卡局势问题继续积极斡旋。”

欧盟外交专员11日也对纳卡局势表示深切关注,呼吁亚阿双方遵守停火协议。欧盟外交政策负责人博雷尔在一份声明中说,欧盟对当地继续军事行动,特别是针对平民的军事行动极为担忧。

博雷尔补充说,欧盟27个成员国“敦促各方确保协议在实地得到充分尊重”。 坎田

## 物尽其用 控制供应 按需采购

# 荷兰人

# “光盘”得从源头做起

新冠疫情之下,超市里空空的货架让欧洲人前所未有地意识到,吃是一件大事。荷兰人对此有别样的感触:作为全球农业生产大国和出口国的荷兰,饱受食物浪费的困扰——疫情期间,这个躲在粮食安全背后的问题尤其引发关注。

虽然政府2010年就提出减少食物浪费,但是到了2015年只减少了不足1%。据荷媒报道,消费者行为占整体食物浪费来源的42%。在荷兰,商家所生产的食物中约有三分之一被扔进了垃圾桶;平均每个消费者每年扔掉41公斤食物;每户人家一年平均浪费食物达300至400欧元。

荷兰人对此忧心忡忡,一些人在日常生活中“发明”了妙招来减少浪费。

### “让所有收获不浪费”

文森特·范德·维纳德在荷兰的一家园艺企业里工作。

文森特介绍说,这家企业主要生产番茄,利用高科技园艺技术尽量减少栽培过程中番茄破损的情况。在开始收获后,企业利用程序分级,将最好的A类番茄出售;将其他因外观、破损或任何未得到满足市场售卖要求的B类、C类番茄进行深加工,做成番茄汤制品或番茄干,让所有收获的每一个番茄都不浪费,物尽其用。

对于如何减少食物浪费,文森特认为有效安排供需对接十分重要。“收获和销售之间的时间尽可能缩短,今天收获的,明天早上就可以出现在荷兰甚至德国法国的货架上。尽量用最佳的方式储存,延长食物的保鲜期,这样消费者就可以有足够的时间品尝,而不会怀着负罪的心情将坏掉的食物扔



经营酒店的盖比说“客人光盘我最开心” 图②

进垃圾桶。”

### “客人光盘我最开心”

被誉为“北方威尼斯”的羊角村是著名的旅游胜地。而盖比的德容酒店在这里也经营了有50多年时间。

在减少食物浪费方面,盖比有自己的妙招:首先是掌握住店客人的人数,严格控制采购食物数量,盖比甚至还根据天气预报和预订客房率进行购买。并且尽量购买当地供应商和农民手中的食材。其次是劝客人别剩菜。为了不会有太多的剩菜,酒店提供半份菜、尽量减少土豆和蔬菜等装饰物,并告诉客人如果没吃饱可以要求补充。即便是自助早餐,也不会无休止地补充食物,而是会提醒客人尽量按需取用,盘中不留剩菜。而今年,受新冠疫情的影响,盖比也调整了早餐模式,不再提供大厅的自助早餐,而是根据

每间客房的住客用餐人数提供定量食物,用纸袋装好、标好房间号供客人领取,这样也方便客人将没吃完的食物打包带走。

### 主妇秘诀“别买太多”

朱丹和家人长期生活在荷兰海牙。作为主妇兼职场女性,她对减少浪费有句名言:“别买太多。”

每隔一两天,朱丹都会去超市采购。虽然超市每周都会放出各种打折优惠,但朱丹总是会根据当天做饭的实际需要采购,避免囤货,这样一家人就能做到几乎顿顿光盘了。

“当然,一定会碰到孩子们很想吃而我不想多做时怎么办呢?这种情况我会教育孩子,有很多好吃的可以每天吃一点,不要铺张浪费,鼓励他们简单生活,不剩饭。每天一家人在一起坐下来开开心心吃饭,就是人生幸福的事。” 本报记者 杜雨敖

## 确诊新冠肺炎病例 印度破700万大关

新华社新德里10月11日电 印度卫生部11日上午公布的新冠疫情数据显示,该国累计确诊病例突破700万例,达到7053806例。印度成为继美国之后,全球第二个累计确诊病例数超过700万例的国家。

印度卫生部10日发表声明说,印度现存病例数呈下降趋势,目前已不足90万例。印度《论坛报》11日报道说,这表明印度所有确诊病例中仅有约八分之一的人尚未被治愈。

尽管疫情发展出现积极迹象,一些印度专家提醒民众不要放松警惕。10月中旬起,印度将迎来包括排灯节在内的诸多节日,而传统上印度人喜欢聚在一起庆祝节日。专家认为,这将给该国疫情防控带来巨大挑战。

从累计确诊病例数看,印度与美国的差距正逐渐缩小。印度多名医学专家先前预测,印度将超过美国成为全球累计确诊病例数最多的国家。世界卫生组织10日公布的统计数据,美国近两日报告的单日新增确诊病例数在5万例左右,而印度在7万例左右。美国约翰斯·霍普金斯大学11日公布的最新数据显示,美国累计确诊病例超过770万例。

## 出院后首次公开活动 特朗普摘掉口罩演说

新华社今晨电 美国总统唐纳德·特朗普10日下午现身白宫阳台,向数以百计支持者发表演说。这是特朗普接受新冠病毒治疗返回白宫后首次出席公开活动。

白宫医生肖恩·康利10日晚些时候说,特朗普不再具有新冠病毒传播风险。

数以百计支持者10日下午聚集白宫南草坪,聆听特朗普发表演说。所有出席人员被要求戴口罩、接受体温检测并填写一份简短问卷。美联社记者注意到,大多数人戴口罩,少有人保持社交距离。

演说以“法律与秩序”为主题,持续大约18分钟,比特朗普通常的竞选集会简短不少。按照美联社的说法,特朗普现身阳台不一会儿便摘掉口罩,他看起来“健康”,声音略显沙哑。特朗普在演说中说他“感觉相当好”并感谢支持者的祝愿,称新冠疫情“正在消失”。

白宫医生康利10日晚些时候在一份备忘录中写道,特朗普符合美国疾病控制和预防中心有关安全解除隔离的标准,依据“现行认定标准”,他不再被认为具有传播风险。

康利8日宣布特朗普已经完成新冠病毒治疗疗程,称他接受治疗的效果“非常好”,没有任何不良反应。

## 国际原子能机构确认

# 伊朗浓缩铀不足以制造核武器

新华社今晨电 国际原子能机构(IAEA)总干事拉斐尔·格罗西10日接受媒体采访时说,按照这一机构的定义,伊朗现阶段没有掌握足够数量的浓缩铀用以制造核弹。

记者提问伊朗还有多长时间可以制造核武器,即所谓“突破时间”。格罗西回答:“国际原子能机构不讲‘突破时间’。我们看‘重要数量’,也就是制造核弹所需最少数量的浓缩铀或钚。伊朗现阶段不具备这一重要数量。”在国际原子能机构看来,只要具备“重要数量”的核物质,就不能排除制造核装置的可能性。

伊朗否认试图制造核武器,坚称核计划目的是民用。

伊朗与美、英、法、俄、中、德2015年7月达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗限制核活动,联合国、美国和欧洲联盟解除协议所涉对伊制裁。美国2018年5月单方面退出伊核协议,恢复并追加对伊制裁。伊朗去年5月以来逐步中止履行伊核协议部分条款。

国际原子能机构在伊核协议生效以后定期发布季度报告,长期证实伊朗履行协议承诺。这一机构9月发布的报告确认伊朗具备

2105.4公斤浓缩铀,丰度最高达4.5%。

路透社报道,伊朗现有浓缩铀的数量远不及伊核协议生效前的浓缩铀数量。核武器需要浓缩铀丰度达到90%以上。协议生效前,伊朗可以提炼20%丰度的浓缩铀。

格罗西8月访问伊朗,其间分别与伊朗总统鲁哈尼、外交部长扎里夫和伊朗原子能组织主席萨利希会谈。双方发表联合声明,伊朗自愿向国际原子能机构提供进入两处指定地点的途径,为核查活动提供便利。国际原子能机构人员9月先后赴伊朗两处地点核查。